

## 约翰福音【第十二课】第十一章

### 1. 引题

2. 背景与复习：第十章40节耶稣“往约旦河外去”，是大约他最后入耶路撒冷城之3、4个月前。没多时，他又因为拉撒路的事，回到伯大尼，那儿离耶路撒冷往耶利哥约二英里（六华里）的路上，不同于本书别处所提，约但河东的伯大尼(1:28；10:40)。

上一章里，耶稣“来了，是要叫羊得生命，并且得的更丰盛。”(约10：10)，而且主的羊有永生，那是他大能的保守(约10：27-29)，因为“我父所给我的，比万有都大”。这章是耶稣印证，他的确有比万有都大的能力(10:29)。

### 3. 观察与分段

人物：、拉撒路-神是我的帮助；伯大尼-棗椰之家，苦楚之家；马利亚-背叛者、苦；马大-太太，贵妇，底土马-希腊名，意思是“双生”。

耶稣叫一个死了发臭的拉撒路复活，法利赛人就越发的要杀他。

- A. 1-44节，死人复活
- B. 45-57节，法利赛设计杀耶稣

### 4. 讨论与解释

A. 第一段，死人复活(11：1-44)

	帶領前的預備	討論題目	備註/參考
觀察		觀察： 1. 耶穌似乎要	請每一位參加者輪流講一項。  帶領觀察題的討論

			約 5 分鐘
解釋	<p>11 : 2节， 马利亚拿香膏，抹耶稣脚的事迹虽然记载在下一章( 12 : 1-8 )，但是在约翰写书时已是过去众人乐道的事。故此先提一提下面要谈的马利亚，正是读者熟悉的那位。</p> <p>11 : 3节，“主啊，你所爱的人病了”，可见耶稣是重感情的。</p> <p>3、5节，在此二节中，约翰用两个不同的“爱”字（先phileo，後agapao），因为对他来说是二者通用的(FF Bruce)。若是在约翰福音里，硬要分辨二字（像21章），给予不同的解说，我们可说那是应用，而未必是原来经文的意思。读经的原意是最重要的，先要明白后，才找应用。</p> <p>11 : 4节，“这病”不是神的荣耀，是罪来到世上的后果。原文的意思是这病不但“不至於死”，而且是“为神的荣耀”。死亡并不是这病人最後的结局</p> <p>11 : 6节，耶稣所定的时间还没有到</p> <p>11 : 8节，在约10 : 31，“犹太人又拿起石头来要打他”，门徒因此有此一问。</p> <p>11 : 9-10节，耶稣的回答与约9 : 4相似，白日是指祂在世工作的时日。黑夜是指没有主的同在或引导。</p>	<p>1. 为什么世上有苦难？</p> <p>2. 彰显？</p> <p>3. 回教徒也信独一，非偶像的神。他们有可能得救吗？</p> <p>4. “</p> <p>5. 耶稣？</p> <p>6.</p> <p>7. 这节，那有何不可？)</p>	(5:18)

<p>11 : 11-13 节 , 耶稣喜欢用“睡了”来说“死了”(可 5 : 39 )。不必引申出“灵睡说”的神学理论 , 因为人死灵魂未必是睡了(路 16:19-31)。“就必好了”得拯救 , 得痊愈。</p>	<p>8.</p>
<p>11 : 15 节 ,</p>	<p>9. 拉撒路不是死了吗?“我们可以往他那里去”是什么意思?(在神面前拉撒路是活着的 , 因为他有永生)</p>
<p>11 : 16节 , 多马是希伯来人用的阿兰文名字 , 底土马是希腊名 , 意思是“双生”。直觉上 , 门徒们不可想象让耶稣一人去 , 但是人是最不认识自己的 , 等耶稣被捕 , 门徒都散逃一空。</p>	<p>10. 请把所有有关多马的经文找出来 , 并分析他的个性和我们有什么关系</p>
<p>11 : 19节 , 人的安慰往往无济于事(33节)</p>	<p>11. 如何安慰遗族家人?</p>
<p>11 : 21-22节 , 马大的语气是有信心的 , 而非抱怨。</p>	<p>12.</p>
<p>11 : 24节 , 前面5 : 29 , 耶稣已经说过死而复活的事。事到临头 , 马利亚仍有信心 , 但是她以为那是末世的事 , 现在连耶稣也无能为力。犹太人的领袖撒都该人是不相信死而复活的。但是法利赛人及一般的众人都相信死而</p>	<p>13.</p>

复活。他们的根据是旧约里有许多相关的经文：诗49：15；赛25：8，26：19；结37：1-10；但12：2-3；何6：2，13：14

11：25-26节，直翻作“我是复活与生命”。就复活来说，信我的，即使(身体)死了，也必复活。就生命来说，信我的，(身体)还活着的，必不见死(得永生)。

11: 32节，“你若早在这里，我兄弟必不死”不正是马大所说的吗？

11: 33节，“耶稣看见他(马利亚)哭，并看见与他同来的犹太人也哭，就心里悲叹，又甚忧愁”。耶稣的悲叹与忧愁可能范围很广。但是耶稣绝不可能见了拉路死了没救就伤心悲叹、甚至哭，因为他来就是要叫他复活。他是为了那些悲痛的人而忧伤，这是因为罪不但带来的疾病、痛苦，又将人们带入无望的苦楚中。许多人又不信他，就要永远在痛苦煎熬中。人们既然都是他所造的，他岂能不顾惜呢？“耶稣哭了”(35节)

11: 38节，耶稣又心里悲叹，可能是前节有人怪他为什么耽延救拉撒路、或是人们仍然不信他(39节)。也可能是拉撒路既然已安息了，再把他从安息里带回世界劳苦，对马大、马利亚好像很好，对拉撒路却是不公平的。

11: 40节，耶稣说“你若信，就必看见神的荣耀”。我们人却说“你若看见神的

14. “必永远不死”是什么意思？只是灵魂不死而已？

15. 马利亚每次都俯伏在耶稣脚前(路10：39；约12：3)。为什么？

16.

17. 你羡慕能像拉撒路死了又回到世上活一次吗？

18.

19.

请看 5:29

<p>榮耀，就必信”。信是恩典，不是眼见的后果。</p> <p>11：41节，赐人生命是父神已给了耶稣的。但是他说“父啊，我感谢你”，感谢不会造成最亲密的两个位格之间的关系。因为“你已经听我”，父与子旨意是一致的。夫妻彼此说声“谢谢”绝不为过。41-42节是耶稣为众人、在众人面前的祷告</p> <p><b>綜合/結論</b></p> <p>耶穌是復活與生命。</p>	<p>20.</p>	<p>1. 約翰福音第一章哪里有相似的經文？</p>	<p>視時間許可，請幾位作應用回答</p>
<p><b>應用</b></p> <p>10分鐘</p>		<p>2. 你盼望在世上活多久？你有死亡的恐懼嗎？死亡的恐懼是正常嗎？</p> <p>3. 試試把這段里所有不信死里復活的人物，及他們的理由找出來</p>	<p>羅 5:14；來 2:15</p> <p>3-6;7-10; 11-12; 13-16; 17-21; 22-27; 28-32; 33-37; 38-39</p> <p>共約 5 分鐘</p>

B. 第二段，法利賽人設計殺耶穌(11:45-57)

<p>觀察</p>	<p>帶領前的預備</p> <p>。</p>	<p>討論題目</p> <p>觀察題</p>	<p>備註/參考</p> <p>請尚未參</p>
-----------	------------------------	------------------------	--------------------------

	<p>解释 11: 47 节，这等的事，连耶稣的敌人都承认，他行的神迹，就是指证他是基督的记号。但是他们说“我们怎么办呢？”，他们只有对自己有兴趣。</p>	<p>21. 为什么他们仍然不信？</p>	<p>与讨论者发言</p> <p>帶領時觀察題討論約 5 分鐘前面约 5 : 38,耶穌曾预言过</p>
	<p>11: 48 节，“罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓”，指罗马人必因基督来作王为藉口，而出兵镇压动乱，而且摧毁圣殿，以异教代替“我们的宗教”。不幸果然成真，犹太人既然不要真理，只体贴私意，那么神就借着犹太人的敌人，让他们心里所担忧的事在主後 70 年发生在他们身上。</p>	<p>22. 基督教</p>	<p>(可 10:42-43)</p>
	<p>11: 50-52 节，“他本年作大祭司”，该亚法于主后 18 年至 36 年任大祭司，那时正值他任期中的一年。连该亚法也说了预言。神不但是圣经里的神，也是圣经外的神，掌管信徒与非信徒。神使用非信徒完成他的旨意并不稀奇。我们千万不要因人废言，而是细细的听，然后用圣经来检验。</p>		

<p><b>綜合 /結 論</b></p>	<p>11: 53-57 节，这是最可悲的事了，还未逮捕、审问，已判了刑，而且准备执行。</p> <p>问：（</p> <p>一切都在神的计划里，最高的统治阶级，也受神掌管，就是要“耶稣将要替这一国死；也不但替这一国死，并要将神四散的子民都聚集归一”（ 11 : 51-52 ）</p>	<p>23. 人们既然如此对待我们的主，我们岂能期待世界对我们公平些？有什么其他的经文也是如此提醒我们呢？？</p> <p>1.</p>	<p>太 10 : 24-25 ; 约 15 : 20)。</p> <p>以法莲在耶路撒冷北面、伯特利的东北约七、八公里处(撒下 13:23)。55 节应该归于下一章的开始</p> <p>视时间许可，请几位作结论。帶領者綜合歸納。</p>
<p><b>應用</b></p>		<p>2. 我们是否应该关心世局，政治？为了世局变化而患得患失是合圣经吗？</p>	<p>共約 5 分鐘</p>